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ЭФЕКТ МА ТЫЛЬ КАЭФЕКТ МА ТЫЛЬ КА
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Муж чы на, які но сіць ма ты лёк, не толь кі 
эфект на вы гля дае, але і без су мнен ня прой-
дзе лю бы дрэс-код, — ка жа Ве ра ні ка. — На-
ват на пры ём у ка ра ле вы. Без жар таў. У Анг ліі 
вы ка рыс тоў ва ец ца так зва ны дрэс-код «Whіte 
tіe», дзе муж чы ну не аб ход на на дзя ваць фрак 
з бе лым ма тыль ком, каб уда сто іц ца пры ёму ў 
ка ра ле вы Вя лі ка бры та ніі. У Бе ла ру сі ж, лі чу, 
не бла гой аль тэр на ты вай мо жа быць ма ты лёк 
з ар на мен там (усмі ха ец ца). Праў да, аса біс та 
мне ха це ла ся б, каб у нас лю дзі на сі лі іх не 
толь кі на свя ты, а што дзень. Праў да, ад ра-
зу па пя рэдж ваю, трэ ба быць га то вым да па-
вы ша най ува гі з бо ку на ва коль ных. У нас у 
офі сах пры ня та ха дзіць у галь шту ках, а вось 
ма ты лёк — гэ та ўжо эк зо ты ка.

Упер шы ню я ўба чы ла Ве ра ні ку Ма шар-
скую на Дні вы шы ван кі ў Мін ску. Як вы свет-
лі ла ся, па чы на ла дзяў чы на са звы чай ных 
галь шту каў-ма тыль коў.

— Пад час ву чо бы ва ўні вер сі тэ це я за-
хап ля ла ся ды зай нам і па шы вам жа но чай бя-
ліз ны. Не як брат пра па на ваў па шыць галь-
шту кі-ма тыль кі, маў ляў, муж чы ны ж так са ма 
хо чуць быць мод ны мі. По тым Ян, а ён у нас 

ці ка віц ца бе ла рус кай куль ту рай і гіс то ры яй, 
пад кі нуў но вую ідэю: «А да вай па спра бу ем 
ра біць ма тыль кі з ар на мен там». Мне ідэя спа-
да ба ла ся. А ма ма пад ка за ла: «Ра ней ар на-
мент на сіў не столь кі эс тэ тыч ную функ цыю, 
коль кі аба рон чую. Вы шыў ка ра бі ла ся ў тым 
лі ку і на каў ня ры. Та му ма ты лёк на шыі мо жа 
быць не толь кі пры го жым ак се су а рам, але і 
свое асаб лі вым абя рэ гам».

Так, дзя ку ю чы сва ім бліз кім, Ве ра ні ка па-
ча ла больш глы бо ка вы ву чаць бе ла рус кі ар-
на мент.

— Сён ня мне не ці ка ва вы ка рыс тоў ваць 
асоб ныя сім ва лы, якія вы ба чы це на тых са-
мых маг ні тах: «ба гац це», «шчас це», «сям'я». 
Я бя ру, як пра ві ла, са ма да стат ко вы эле мент 
вя лі кай вы шыў кі, ка пі рую ўзо ры з ба бу лі ных 
руч ні коў, ды ва ноў, вы явы якіх зна хо джу ў кні-
гах... Вы шы ваю пры да па мо зе швей най ма-
шын кі, ад нак у ас тат нім увесь пра цэс вы ра бу 
ма тыль ка — руч ная пра ца.

Што ці ка ва, Ве ра ні ка пра цяг вае ра біць 
роз ныя ма тыль кі, але ме на ві та эк зэмп ля ры 
з ар на мен там ка рыс та юц ца най боль шай па-
пу ляр нас цю.

— Усе пры звы ча і лі ся, што ар на мент цу доў-
на гля дзіц ца на льня ной тка ні не. Але я па ста-

ян на экс пе ры мен тую: спа лу чаю 
роз ныя ко ле ры, фак ту ры і ві ды 
тка нін. Ня даў на па спра ба ва ла 
вы шыць бе ла рус кія ўзо ры на 
бар ха це, джын се. І ве да е це — 
гэ та ней ма вер на пры го жа.

— Мне вель мі па да ба ец ца, 
ка лі жан чы на на дзя вае су кен-
ку, а ў яе ка ва ле ра — ма ты лёк і 
на груд ная хус цін ка для пін жа ка 
з та ко га ж ма тэ ры я лу.

— Мне так са ма. Гэ та ма ла 
та го, што гля дзіц ца крэ а тыў на, 
але і на ме ра пры ем стве ад ра зу 
ві даць, што яны па ра. Гэ тай ідэ-
яй вель мі ак тыў на ка рыс та юц ца 
ма ла дыя на вя сел лях. Ад ной чы 
да мя не звяр нуў ся ма ла ды ча-
ла век і па пра сіў па шыць іль ня-
ны ма ты лёк з ру жо вым ар на-

мен там. Я здзі ві ла ся, пы та ю ся ў яго: «А вы 
дзяў чы не сва ёй?» — «Не, са бе. У нас вя сел ле 
бу дзе ў ру жо вым ко ле ры. Мая бу ду чая жон ка 
так за ха це ла». Вось гэ та ка хан не, я ра зу мею! 
(усмі ха ец ца). А яшчэ ад на па ра пры нес ла ба-
бу лін руч нік з ар на мен там і па пра сі ла зра біць 
па яго ма ты вах ма ты лёк для жа ні ха і по яс 
для ня вес ты.

Што ці ка ва, галь штук-ма ты лёк — муж чын-
скі ак се су ар, але ма тыль кі сям'і Ма шар скіх 
ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю і ся род дзяў чат. 
Пры чым яны іх на дзя ва юць не толь кі пад кла-
січ ную блуз ку. (Важ на, каб яна бы ла з каў не-
ры кам. Бо ка лі яго ня ма ці за над та ка рот кі, то 
ма ты лёк бу дзе гля дзец ца не вель мі пры го жа.) 
Не ка то рыя пры ма цоў ва юць ма ты лёк за мест 
по яса, хтось ці на ва ла сы за мест аб ру ча.

— Апош нім ча сам ма тыль кі з ар на мен там 
час та ба чу на хлоп чы ках, якія ідуць у пер шы 

клас. Кла січ ная чыр во на-бе лая і чыр во на-бе-
ла-чор ная вы шыў ка ідэа льна спа лу ча ец ца з 
бе лай кашуляй. А ка лі ар на мент на ма тыль ку, 
на прык лад, сі ні, то я па ра і ла б ад даць пе ра-
ва гу бла кіт най. Ле тась ба чы ла ў ін тэр нэ це на-
ві ну, што сту дэн ты Брэсц ка га ка ле джа су вя зі 
на дзе лі ма тыль кі з бе ла рус кім ар на мен там 
на дзень пры свя чэн ня ў пер ша курс ні кі. Пры-
ем на, што з кож ным го дам быць бе ла ру сам 
ста но віц ца больш мод на.

Тым, хто вы бі рае ма ты лёк у па да ру нак, 
Ве ра ні ка ра іць не куп ляць яго прос та та му, 
што спа да баў ся ма лю нак.

— Спа чат ку за зір ні це ў ша фу да муж чы ны, 
каб па да браць ак се су ар у тон яго адзен ня. 
Ка лі гэ та пер шы ма ты лёк у яго гар дэ ро бе, 
то лепш, каб ён па са ваў пад не каль кі кашуль 
і кас цю маў.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzіeja@zvіazda.by

ПА ПЯ РЭД НЕ ЗА ВЯ ЗА НЫ МА ТЫ ЛЁК
Да не да хо паў па пя рэд не за вя за на га галь шту ка-ма тыль ка мож-

на ад нес ці за над та ідэа льны ву зел і су ад но сі ны ба коў. Ад нак, ка лі 
ня ма мэ ты пра сла віц ца як знаў ца мо ды, гэ ты ва ры янт заў сё ды 
па ды дзе для па чат коў ца.

МА ТЫ ЛЁК-СА МА ВЯЗ
Кла січ ны тып галь шту ка-ма тыль ка ўяў ляе са бой прос тую 

стуж ку тка ні ны з не вя лі кім па таў шчэн нем па кра ях, якую 
вам не аб ход на за вяз ваць са ма стой на. На за ха дзе яе яшчэ 
на зы ва юць «freestyle», г.зн. «воль ны стыль». Як пра ві ла, 
ма ты лёк, за вя за ны ўлас на руч на, ва ло дае най боль шым шар-
мам і ін ды ві ду аль нас цю. Акра мя та го, па за кан чэн ні ве ча ра 
джэнтль ме ны ча сам раз вяз ва юць яго і прос та ве ша юць на 
шыю. Так ро бяць у кі но, на прык лад, ак цёр Джордж Клу ні 
або Пірс Брос нан.

Ву чым ся за вяз ваць са ма стой на

5 ТЫ ПАЎ 5 ТЫ ПАЎ 
ГАЛЬ ШТУ КАЎ-МА ТЫЛЬ КОЎГАЛЬ ШТУ КАЎ-МА ТЫЛЬ КОЎ

Ма ты лёк 
(The Butterfly)

Кла січ ны ва ры янт. Па фор-
ме на гад вае кры лы ма тыль ка. 
У ся рэд нім шы ры ня бан та скла-
дае 5,5—6,5 сан ты мет раў. І па-
ды хо дзіць боль шас ці муж чын.

Вя лі кі ма ты лёк 
(The Bіg Butterfly)

Па мер вя лі ка га галь шту ка-
ма тыль ка пры клад на 8—8,5 
сан ты мет раў. Та му ён па ды-
дзе муж чы ну з буй ной шы яй і 
га ла вой.

Ка жан 
(The Batwіng)

Галь штук-ма ты лёк у фор ме 
ка жа на — са мы вуз кі з усіх ты-
паў. Ён менш фар маль ны ў па-
раў на нні з «The Butterfly», але 
ён так са ма па ды хо дзіць пад 
дрэс-код «Black tіe».

Гэ та лю бі мы ма ты лёк бы ло-
га прэ зі дэн та ЗША Аў ра а ма Лін каль на, а так са ма Джэй мса Бон да 
з філь ма пра аген та 007.

Фор ма брыль ян та 
(The Dіamond Poіnt)

Галь штук, што па фор ме 
на гад вае брыль янт, — гэ та 
ўда лае спа лу чэн не кла січ най 
фор мы і вуг ла ва тых кан цоў, 
па доб ных да ром ба. Ма ты лёк — асі мет рыч ны, та му, ка лі яго за-
вяз ва юць са ма стой на, заў сё ды на бы вае сваю ін ды ві ду аль насць 
у кож на га муж чы ны.

Клуб ны круг ля вы 
(The Rounded Club)

Ужо з наз вы вы ні кае, што 
краі ма тыль ка пры ма юць круг-
ля вую фор му. Та кі галь штук 
па ды дзе на ве ча рын ку ў клуб 
або пад на паў афі цый ны стыль.

Вы бар форм галь шту ка-ма тыль ка, па вод ле слоў ды зай-
не ра, больш за ле жыць ад ва ша га гус ту і жа дан ня, чым ад 
стро гіх пра ві лаў і дрэс-ко ду. «Вы бе ры це фор му, якая больш 
за ўсё па да ба ец ца вам, і на ву чы це ся пра віль на яе за вяз ваць. 
Гэ та і бу дзе най леп шым вы ба рам, які ство рыць вам ін ды ві-
ду аль насць».

«У ідэа ле ма тыль коў, як і звы чай ных галь шту-
каў, па він на быць не каль кі, — лі чыць Ве ра ні ка. — 
Кож ны для сва ёй на го ды».

МА ТЫ ЛЁК І ФАР МАЛЬ НЫ ДРЭС-КОД

Адзін з са мых рас паў сю джа ных вы пад каў, ка лі 
мож на су стрэць муж чын у галь шту ку-ма тыль ку, — 
афі цый нае ме ра пры ем ства. Най больш вя до мы дрэс-
код — так зва ны «Black tіe»: чор ны смо кінг, бе лая 
ка шу ля і чор ны галь штук-ма ты лёк. У да да так не-
аб ход на на дзець ка мі зэль ку або спе цы яль ны по яс 
«ка мер банд».

«Whіte tіe» — гэ та най больш фар маль ны і стро гі 
дрэс-код. Каб яму ад па вя даць, вам спат рэ бяц ца: бе-
лы ма ты лёк-са ма вяз (толь кі та кі тып, ні я кіх за шпі лек), 
чор ны фрак і бе лая ка шу ля. Гэ та не вель мі рас паў-
сю джа ны дрэс-код, але ён іс нуе і пра яго не аб ход на 
ве даць.

НА ПАЎ АФІ ЦЫЙ НЫ ДРЭС-КОД 
І МА ТЫ ЛЁК

У на паў афі цый ны м дрэс-ко дзе ня ма та кіх стро гіх 
пра ві лаў, як у фар маль ным, та му ёсць мес ца для 
экс пе ры мен таў. На прык лад, мож на па да браць пад 
дзе ла вы кас цюм галь штук-ма ты лёк у га ро шак.

ШТО ДЗЁН НАЕ АДЗЕН НЕ І МА ТЫ ЛЁК

Для паў ся дзён на га сты лю ня ма ра мак і пра ві лаў. 
Хо ча це на дзець галь штук у клет ку з яр кай ка шу ляй 
і кар ды га нам? Або ма ты лёк з ту рэц кі мі агур ка мі 
пад іль ня ны кас цюм? Ня ма праб лем! Мож на пад-
тры маць вы бра ны стыль роз ны мі ак се су а ра мі, та-
кімі як пад цяж кі, ка ля ро выя шкар пэт кі, яр кія шнур-
кі. А вы ка лі-не будзь ба чы лі галь шту кі-ма тыль кі з 
дрэ ва? Ця пер яны, да рэ чы, на пі ку па пу ляр нас ці 
ся род стыль най мо ла дзі.
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 тыль ка, па вод ле слоў ды зай-
шага густу і жадання чым ад

Апош нім ча сам баць кі ўсё час цей на бы ва юць 
сва ім дзе цям ма тыль кі з ар на мен там.

Ве ра ні ка МА ШАР СКАЯ: «Аса біс та мне ха це ла ся б, каб муж чы ны на сі лі ма тыль кі не толь кі па свя тах».

Драў ля ныя галь шту кі-ма тыль кі ця пер у мо дзе.


